

LA ÚLTIMA HORA

Un mes 250 Ptas.
Extranjero semestral 24'
Número suelta 10 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2.—Tel. 1243
ADMINISTRACION: P. Cort, 29. Tel. 2320.
PALMA DE MALLORCA

Sábado 21 de Mayo de 1938.—II Año Triunfal

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLV.—Núm. 13.716

Saludo a Franco:

¡Arriba Española!

Continúa el fuerte temporal de nieve y niebla

Son enérgicamente rechazados varios contrataques enemigos.—Rectificamos nuestras líneas a vanguardia en los diversos sectores del frente. — Un saludo del Rey de Grecia para el ministro de Educación Nacional. — Inglaterra quiere suavizar las asperezas en la cuestión franco-italiana.— Sigue en gran proporción el contrabando de armas por la frontera francesa

El parte de la guerra

CON LAS NOTICIAS LLEGADAS AL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO HASTA LAS VEINTE HORAS

En el sector de Villafranca del Cid, del frente de Castellón, el enemigo intentó un contrataque que fué rechazado causando 26 prisioneros con armamento y una escuadra completa de fusil ametrallador. Ha continuado hoy el fuerte temporal que ha impedido nuestro avance, pero se ha hecho una rectificación a vanguardia de nuestra línea en dicho sector.

En el frente de Teruel, sector de Corbalán, también se ha rectificado nuestra línea, ocupando a vanguardia una importante altura al sur de la carretera de Teruel a Cantavieja.

En el frente de Madrid, barrio del Comercio, Carabanchel, una mina enemiga voló sus propias trincheras.

Salamanca, 20 de mayo de 1938, 2.º Año Triunfal.

De orden de S. E.; el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

MAYO HOY DIA 21

El asunto internacional sigue consiguientemente un grado de agitación creciente. Según soplen los vientos así andan las espumas.

Señor, ¡tanto trabajo costará a algunas naciones el defenderse de una vez para siempre, dejando de andar a salto de mata, como si jugaran al escondite en un campo en que aparecen contrapuestas las palabras y los hechos?

Desde que Maquiavelo asentó el principio de la tortuosidad diplomática, y sobre todo desde el momento en que no pocos poderes estatales se moderaron del sistema, se ha engrandecido hasta adquirir proporciones de verdadero gigante aquel embajador Fonseca de que habla la historia con elogios y que cantó con su estro incomparable el Duque de Rivas.

El sentir popular de que "pactos son pactos", insertado en la vida internacional por aquel D. Alonso de Fonseca, no ha podido arraigar como debiera para bien de la humanidad en general y particularmente de las naciones.

—No recuerdo—decía el rey galés, Francisco I de Valois— haber firmado esa cláusula.

El embajador sostenía en las manos el famoso documento que signara en Madrid el rey francés, luego de su desastre de Pavía. Y mostrábase otra cláusula.

—No recuerdo tampoco—apostillaba el Rey.

Eran las cláusulas por las cuales la Francia se comprometía a cosas que, en aquellos momentos, no cumplían nada a su Monarca.

—Y de aquello, Señor, ¿se acuerda por ventura V. M.?

—De aquello sí recuerdo.

—¿Acordábase, pues, de lo que contenía a su país?

Fué entonces cuando Fonseca elevó el torso en señal respetuosa, y elevando los ojos que clavó duramente en el rostro de Francisco I, replicó con energía:

—Es raro caso, Señor. Mas de esto que recuerda V. M., háse olvidado por completo mi rey emperador Don Carlos V.

Aquel Francisco de Valois, que aprendió acaso en la política de Luis XI a respetar sus palabras cuando le era favorable el hacerlo y a olvidárselas fácilmente cuando podía ello favorecerle, ha sido un buen maestro para gobernantes de ahora.

Y si hacen falta pruebas para corroborar el aserto, un estudio somero de lo que vemos cada día aconteciendo en el comité de Londres y en la frontera de los Pirineos, lo sería irrefutable. Blum, Chautemps, Daladier como jefes de gobierno; Delbós y Bonnet como ministros de Negocios Extranjeros, son otros tantos discípulos de Francisco I en eso de padecer cierta amnesia ocasional, que les viene de perillas.

En el comité de No-Intervención son de oír la rectitud de sus palabras y la decisión de sus propósitos. Pero

Los que han perdido la guerra

(Para LA ULTIMA HORA)

Tiene interés revelador la respuesta que Mr. Chamberlain ha dado al Mayor Atlee, en la Cámara de los Comunes. Le preguntaba el diputado laborista: "Es que cree S. S. en el triunfo del General Franco?" Y respondió el primer ministro inglés: "Los sucesos tendrán pronto tal desarrollo que no habrá ya lugar a formular preguntas superfluas". Lo que implicaba, mezclados ironía y desdén, algo más que una respuesta catagórica. El valor y la trascendencia de esta seguridad que ahora se posee en los medios responsables británicos, está no solo en el hecho que determina y ha determinado ya respecto de conductas y actitudes que, hace unos meses, parecían impracticables, sino en lo que significa que quienes tienen un instinto tan fino y una percepción tan sutil, vean ya claramente un término cercano y perfectamente definido de nuestra guerra.

Para los españoles que, por añeja posición ideológica, por amparamiento y hasta por un sentido decoroso de la vida, no dudamos el 18 de julio en vibrar — ritmo y fervor semejante — con el Ejército, levantado en gesto de salvación, esa seguridad que ahora ha venido a ocupar sitio en el ánimo del presidente inglés no faltó nunca. Cuando los días difíciles y las jornadas duras. Cuando la falta de material y de recursos. Cuando los descalabros de Madrid, Barcelona y Valencia. En los momentos dramáticos en que el Movimiento se tornó en guerra formal y la retaguardia gubernamental se hubo de trocar en revolución dantesca, los españoles de la tradición y del decoro, no dudamos. Hubiéramos dado entonces, como la ha dado ahora Chamberlain, esa respuesta desahogada y significativa que ha recibido a su capciosa pregunta el jefe de los socialistas.

Pero ello no quita importancia al hecho de ahora. No se le iba a pedir al ministro británico el fervor, la fe tensa y emocionada, la confianza ni tridada de ilusiones que nosotros teníamos. A los políticos ingleses les interese, por sobre los demás matices subjetivos, las realidades vivas que su capacidad analítica se encarga de percibir o los atisbos seguros que su sensible intuición descubre. Ya están donde nosotros. Ya piensan igual. Nosotros llegamos a la conclusión por el camino del entusiasmo, de la seguridad en nuestro Caudillo y en nuestros soldados. Ellos, los ingleses, como los directores de la política externa de otros países, han hecho un recorrido mucho más largo. Con detenciones y retrocesos, con pérdidas de la ruta verdadera, y con rectificación de la senda emprendida. Y han tardado mucho en llegar. No importa. Ya están a nuestro lado. Han llegado al mismo lugar de término y ven y saben — y proclaman — lo que va a ser en fecha no lejana, el final de la contienda.

La estimación extranjera, la visión deformada de los hechos y de las posibilidades, ha sido hasta hace muy poco el elemento — últimamente en trance ya de casi exclusividad — con que han contado los rojos para poder montar su liviana esperanza de ganar. En el terreno específico de la lucha, saben que ni las aportaciones copiosas de internacionales ni el suministro incoercible de armas y pertrechos les sirve para nada. Para dilatar y enlazar la campaña, en todo caso. Nunca para decidirla. Y toda la posi-

ble mutación de su situación, más que precaria, la fijaron en beneficios que pudieran desprenderse de una actividad internacional — en la lucha menos dramática, pero más sutil, de las Cancillerías — que les fuera favorable. También en ese aspecto han perdido ya. Como en todos.

Lo que implica sencillamente la confirmación y el acceso a las zonas de carácter definitivo de ese sentido negativo que ha acompañado a los rojos en España desde 1931. Su línea desde entonces, está cuajada de pérdidas. No supieron conservar ni lo que ellos mismos crearon ni lo que, por azar fortuito o providencial capricho, les viniera a las manos. Lo que, ciertamente, se llamó "la ocasión del 14 de abril", porque el sentido de popular emoción y de extendido asentimiento — no hay que engañarse en la contemplación retrospectiva de los hechos — que tuvo el trance, lo torcieron en seguida con acritud y rencor. Los que aquel día fatídico de 1931 sentimos dolor profundo en el alma, ante la llegada del régimen republicano, no nos equivocamos. Pero sería pueril y fútil apuntarse la satisfacción del éxito. No nos equivocamos porque los rojos hicieron todo lo posible por darnos la razón. Y hasta los que, en procura de una estabilidad verdadera, trataron de hacer habitable la República, a la postre hubieron de confesar el fracaso. Fracaso que no elimina la buena intención. Una cosa es la perspicacia en la visión y otra distinta la honestidad en la conducta.

Como quiera que sea, los republicanos perdieron "la ocasión del 14 de abril". Y luego, en bandazos de pasión de vanidad y de entrega a los más abyectos, perdieron la República. No supieron mantenerla. No la merecieron, realmente. Predominó, al cabo el postulado absurdo y exclusivista: "La República para los republicanos". Que tampoco fué verdad. Porque, fi lo de 1936, tras de la página vergonzosa del Frente Popular, ya no era para los republicanos, sino para los marxistas. Perdieron el régimen como habían pedido el trance de formarlo y de darle un contenido medianamente coherente con la psicología, los modos y el sentido de España.

Y ahora han perdido la guerra. La hubieran perdido de todos modos, por que la realidad venturosa y magnífica ha comprobado cómo es inútil la pugna con un ejército de las condiciones y de la dotación moral del de España y cómo es imposible un solo triunfo cuando hay que conseguirse frente al genio militar y a la concepción singularísima de la guerra de su arte que posee nuestro Generalísimo. Pero es un hecho que, en la pérdida, tiene su sitio y pone su contribución esa falta de moral, ese desbarajuste, esa ausencia de disciplina y de rigor de ejercicio que caracterizó a los rojos. Si su ejército fuese como el de Franco. Si la moral de sus soldados tuviera el nivel de la que distingue a los nuestros, si su disciplina y su sentido del deber se igualara al de los soldados nacionales, se les ganaría de todos modos porque tenemos dos cosas fundamentales que ellos no tienen; tenemos la razón y tenemos a Franco. Pero carecen de esos factores. No tienen lo que tenemos nosotros. Y esa es su contribución decisiva a la pérdida, ya irremediable de la guerra.

Felizmente, cada una de sus pérdidas es una recuperación para la auténtica España. El 14 de abril, primer día, La República, como régimen esta-

Franco en el frente

Dicen que hay un mínimo en el canal de la Mancha, pues ese mínimo está llevando al máximo nuestra paciencia y resistencia, porque el tal mínimo del aludido canal, hoy nos ha seguido obsequiando con nieve, granizo y agua; y, sobre todo, con un vendaval de tal potencia, que ayer mismo se registraron muchos contusos en el frente, por haberse visto derribados los soldados por el viento. Nota absolutamente exacta que hoy puede acreditarse un valiosísimo jefe de sector que fué lanzado barranco abajo, por un golpe de ciclón sin sufrir más que ligeras contusiones.

Todo ello ha servido para que las operaciones se limitasen a pequeñas rectificaciones locales de la línea, singularmente para asegurar el recorrido de la carretera de Corbalán a Albocacer.

A última hora de la tarde, parece que por la costa amainó algo el temporal y me dicen que las fuerzas de Galicia aprovecharon inmediatamente el buen estado y adueñarse de importantes posiciones, cosa que aún están haciendo a la hora de enviar este despacho también las fuerzas de García Valiño.

Como que a pesar de esto, el día no transcurrió sin dejar su huella, ha sido la presencia del Caudillo en el frente por el sector de Zaragoza-Huesca. Franco ha querido comprobar el esfuerzo denodado y asombroso que han realizado los ingenieros en la reconstrucción de los puentes del ferrocarril de Lérida. En medio de fortísimo aguacero, el Caudillo llegó al pie del puente de Fallón, hermosa obra de ingeniería que los rojos volaron por cierto, con mala suerte; pues al caer el puente al río, no se rompió, y pudieron nuestros ingenieros, ingeniándose, naturalmente, conseguir levantarlo y volverlo a colocar de nuevo en su sitio.

Desde este punto, se trasladó Franco al pueblo de Sariñena, la famosa obra de 123 metros de altura que ha sido reconstruida en menos de un mes, a pesar de 70 metros de largo. Y de allí, Franco se ha trasladado a Monzón para ver la formidable barrera que representa la reconstrucción del puente sobre el Cinca, des-

trozado en sus 6 arcos y hoy reconstruido y suplementado con otro levadizo que se utiliza para la carretera.

La labor de los ingenieros en este frente de Aragón; es, si cabe, aún superior a la ya ingente que realizaron en el Norte; pues si bien allí el número de obras reconstruidas fué infinitamente mayor, todas ellas eran de reducidas dimensiones. Pero éstos puentes que la barbarie marxista ha destruido, son infinitamente mayores y, desde luego, de más difícil reparación. Baste decir que se llevan reconstruidos 6.000 metros de puente en unas 98 obras destruidas por los rojos, para juzgar con esto, la labor asoladora de ellos y la labor regeneradora nuestra. El hecho es la colaboración estrecha, asidua e inteligente de los ingenieros civiles y militares. Unidos sus esfuerzos patrióticos, merced a ellos, ha podido ser este milagro que ofrece a España un ejemplo de solidaridad patriótica del trabajo que quedará como página honrosa en la memoria de civiles y nacionales y del servicio de obras públicas que igualmente han colaborado con constante trabajo al empeño. Franco felicita efusivamente a los señores Mendoza y Suárez Blanco para que éstos, a su vez, hicieran extensiva la felicitación a todo el personal de la ingeniería civil española. Y los citados señores, tuvieron a gala poner de relieve que toda la gloria de la prodigiosa labor realizada se debe, por entero, al coronel La Llave, jefe ilustre de los pontoneros militares. Satisfechísimo el Caudillo se alejó de aquellos parajes en donde a pesar del mal tiempo, en pocos días y para bien del Ejército y honra de España llevan realizada una obra que antaño hubiese costado meses de expediente, años de ejecución y millones de pesetas vanamente disipados. Por España y para España hoy en un mes y con muy poco dinero quedaron útiles los puentes para el servicio nacional. Franco está contento. Cuando no se registran victorias en el frente siempre hay alguna victoria que registrar en la retaguardia. ¡ARRIBA ESPAÑA!

EL TEBIB ARRUMI.

Disturbios en Checo-eslovaquia

Praga.—Han continuado los disturbios y algunos incidentes de carácter grave; ha habido varias personas heridas gravemente.

Estos incidentes empezaron por haber detenido la policía checa a dos jóvenes pertenecientes a una sociedad gimnástica; inmediatamente después los diputados recién elegidos marcharon delante de la estación de policía y pidieron la puesta en libertad de los detenidos.

La policía desarmó sus espadas y arremetió contra la muchedumbre que se había congregado en los alrededores de dicha comisaría.

Un gendarme disparó a bulto contra la multitud hiriendo a varias per-

sonas. Cuando las noticias se divulgaron por la ciudad todas las tiendas cerraron en señal de protesta y los obreros de las fábricas dejaron el trabajo.

Toda la población se volcó a la calle. Al mismo tiempo el trabajo cesó en las fábricas de las ciudades cercanas en Neusatel y Falken y todos los habitantes de las mismas marcharon a Chodan en donde se habían producido los incidentes con el fin de auxiliar a los habitantes de la misma que se hallaban en peligro. A pesar de los esfuerzos que se han hecho para obtener más noticias referentes a dichos sucesos, ha sido imposible obtenerlas a la hora de enviar este parte.

EL ORDEN EN CHODAN

Praga.—A última hora se han recibido noticias de Chodan cerca de Karlsbad donde se han producido los incidentes graves, y parece que se ha podido dominar la situación restaurándose el orden. Como se ha declarado toda la población de los alrededores de Chodan marchó a dicha ciudad al saber que se habían producido dichos incidentes entre la población civil y la gendarmería checa. A tiempo los funcionarios sudéticos alemanes lograron convencer a la mu-

FRANCISCO CASARES

PRO-VALENCIA

Faltan muchos nombres

Anteayer, comentando la marcha de nuestra Cruzada Pro Valencia, estuvi...

Continúa el agradable ajetreo de las camaradas encargadas de la recepción de donativos...

Acude mucha gente a nuestras llamadas. Y sin embargo, pese a que las listas de donantes...

En Mallorca son numerosísimos los que pueden imitar tal conducta y tienen el deber de imitarla...

Que no suceda más que mientras en las listas abundan los nombres de "una sirvienta", "un obrero"...

Como dijimos hace unos días, aun es tiempo de enmendar errores y de rectificar yerros.

Relación de los donativos recibidos para la Cruzada "Hermandad de Mallorca para Valencia"...

Reacción de los donativos recibidos en especie para la Cruzada "Hermandad de Mallorca para Valencia"...

Palma 13 mayo 1938: Cayetano Forteza 1 bote harina lactada...

Palma 13 mayo 1938: Cayetano Forteza 1 bote harina lactada...

Palma 13 mayo 1938: Cayetano Forteza 1 bote harina lactada...

Palma 13 mayo 1938: Cayetano Forteza 1 bote harina lactada...

Palma 13 mayo 1938: Cayetano Forteza 1 bote harina lactada...

Palma 13 mayo 1938: Cayetano Forteza 1 bote harina lactada...

Palma 13 mayo 1938: Cayetano Forteza 1 bote harina lactada...

Palma 13 mayo 1938: Cayetano Forteza 1 bote harina lactada...

Palma 13 mayo 1938: Cayetano Forteza 1 bote harina lactada...

HERMANOS ALOMAR DE LOS HOSPITALES Y FACULTAD DE MEDICINA DE PARIS BLENORRAGIA...

de su hucha ha comprado 2 botas leche, para los niños de Valencia...

RELIGIOSAS PARA MAÑANA CUARENTA HORAS. Concluyen en la Iglesia de la Misión...

En la parroquia iglesia de San Jaime, se celebrará solemne fiesta...

En San Francisco, a las ocho, misa de comunión general para los Tercerios...

En esta misma iglesia del Socorro, a las cuatro de la tarde, se hará la continuación del solemne Septenario...

En San Felipe Neri, continuación de la Novena del glorioso San Felipe Neri...

En Santa María Magdalena, se celebrará solemne fiesta en honor de la Abogada de Imposibles Santa Rita...

En la Merced, a las siete y media, Misa de Comunión general para los Cofrades y devotos de Nuestra Señora...

En el Oratorio de Nuestra Señora de la Consolación, la Pía Unión de Santa Rita de Casia...

En el Oratorio del Colegio de la Inmaculada Concepción calle de San Miguel, 24...

chedumbro que marchaba, que se dispersase, y regresara a sus casas...

LOS DIPUTADOS DEL PARTIDO SUDETICO Bruenn.—Varios diputados del partido sudético alemán...

que se han realizado recientemente demuestran bien claro que la policía ha sido muy débil...

UN ESTADO DE FUERZA Berlín.—Ha producido gran indignación por toda Alemania...

"Le Jour" denuncia el escandaloso tráfico de armas

París.—El importante diario "Le Jour" ha publicado una interesante información...

El corresponsal parisino hace a la vista de estas noticias, el siguiente comentario: "No es con el fin de perjudicar a los altos intereses de Francia..."

Todos los días se ven circular camiones que son portadores de este nebuloso tráfico y estos camiones circulan sobre la carretera de Boumga...

Hablo con uno de estos contrabandistas y me dice: "Yo no soy solamente el primer ciudadano de mi pueblo..."

Estos camiones al pasar por la frontera, ni por la misma aduana no son molestados en lo más mínimo...

En la semana última un gran camión cargado de explosivos tuvo una pama que inmovilizó todo un convoy...

Estas órdenes monstruosas vienen y no se sabe de quien; al menos cuando existía el control no se pasaba el tráfico de una manera tan escandalosa...

Noticario de anoche

Plazas de intérpretes Burgos. La Jefatura del Servicio Nacional de Turismo ha acordado crear 15 plazas de intérpretes auxiliares...

artística daba el ilustre catedrático, de quien el rey Jorge hizo después grandes elogios...

El almirante Argiropoulos visitará en breve a nuestro Ministro de Educación para entregarle el mensaje del Rey.

Inglaterra quiere que cese la tensión franco-italiana Londres.—La Press Associated, de clara que la convocatoria de la reunión del comité de no-intervención...

Inglaterra espera llevar a cabo esta sesión, progresos hacia una aplicación del plan inglés para la retirada de los voluntarios de España...

La agencia antes citada cree saber que Francia ha hecho concesiones importantes en cuanto al restablecimiento del control internacional...

También se ha hablado de llegar a un acuerdo respecto del refuerzo del control marítimo. Añade la agencia que Lord Halifax ha examinado un informe del embajador de Inglaterra en Roma...

Los periódicos de a noche ponen de relieve que las negociaciones en Londres tienen por finalidad la tensión franco-italiana.

Se convocan exámenes para cubrir dichas plazas. Podrán concurrir todos los españoles que tengan menos de 45 años de edad...

Los ejercicios se celebrarán en San Sebastián y las instancias pueden dirigirse antes del 1 de junio, al Servicio Nacional de Turismo en aquella capital.

Una Embajada de Grecia Burgos.—El almirante griego Pericles Argiropoulos, exministro de comunicaciones de Grecia...

El almirante Argiropoulos trae un mensaje de afecto y consideración del rey Jorge para el Ministro de Educación Nacional Sr. Sáinz Rodríguez...

El rey Jorge conoció al Sr. Sáinz Rodríguez en Madrid, durante su destierro. Acostumbraba asistir a todas las conferencias y cursos que sobre temas literarios y de investigación...

HOTEL MARAVILLAS Centro de la playa del Arenal. Lugar ideal para baños de mar y de sol.

SALES FRUTAS ORTO Delicioso producto obtenido a base de frutas frescas y maduras LAXANTES - REFRESCANTES - DEPURATIVAS...

Sociedad Hípica de Mallorca LOMINGO 22 MAYO 1938 A LAS 15:30 HORAS GRANDES CARRERAS DE CABALLOS...

Reparaciones de receptores de Radio PERSONAL ESTRICAMENTE COMPETENTE Servicio especial de reparación a domicilio...

Reparaciones de receptores de Radio PERSONAL ESTRICAMENTE COMPETENTE Servicio especial de reparación a domicilio...

Reparaciones de receptores de Radio PERSONAL ESTRICAMENTE COMPETENTE Servicio especial de reparación a domicilio...

BALEAR HOY A LAS 3 Sherlock Holmes El Niño de las Monjas UN PROGRAMA INSUPERABLE...

ALKASIL Insuperable preparado que lava por sí solo SEDAS, LANAS y toda clase de tejidos tanto negros como de color.

Cornpraria bañeras y calentadores de gas, nuevos o seminuevos. Para informes: Cobrador del Veloz Sport Balear.

Vendo Citroen 5 HP. Tres plazas. Informes: Avenida Alejandro Rosselló. Talleres Oliver.

Más barato que antes Reparador BUFALO Como siempre, el mejor artículo para la limpieza y conservación del calzado blanco.

Por 22 mil pesetas vendiendo casa de recreo, bajos y piso, con jardín y una cuarterada poblada de frutales. Informes: San Miguel 124-19.

MADRES! Recordad que el mejor purgante para vuestros niños es el LAXOL EFELIUM

Extraviado pendiente con incrustación diamantitos. Recuerdo familia. Gratificaré entrega. Archiduque Luis Salvador, 34.

CRIDA Se necesita. Sería y con buenas referencias. Informes: 31 Diciembre, 98.

PRECISA MUJER de mediana edad, apta para cuidar señora enferma. Razón: Calatrava, 54-19. De 7 y media a 8 y media noche.

Para dolores LAXOL EFELIUM Fatiga corporal. Reuma en todas las formas. Dolores en general. Venta en Farmacias al precio de 4 pesetas.

AL CERRAR LA EDICION

La situación militar

(Crónica de esta tarde a las 4)

Continúa la escasa actividad en los frentes, debido a la situación atmosférica. Únicamente en dos sectores opuestos se han realizado algunos movimientos. En el sector de Corbalán donde se logró avanzar nuestras líneas y ocupar importantes posiciones al Sur de Teruel a Cantavieja; y en el frente de Castellón, sector de Villafranca del Cid, donde el enemigo salió muy mal parado de un contraataque que intentó lanzar sobre nuestras líneas. Los marxistas dejaron sobre el campo muchos muertos, se les capturó gran cantidad de armamento y se cogieron 26 prisioneros.

En vista de las pocas noticias de los frentes, vamos a extender un poco la mirada por el extranjero. La guerra no se ventila solo en los campos de combate. La guerra es algo que tiene múltiples aspectos y derivaciones y se refleja en la opinión de los públicos extranjeros. Por esto, en estos instantes de relativa calma bélica, conviene asomarse a la frontera para ver como aprecian más allá del Pirineo la situación de nuestro conflicto.

Lo primero que destaca es el hecho de que todos los periódicos, singularmente los más acreditados por su seriedad, comparan las dos Españas

entre sí y deducen la conclusión de que ya no puede tardar mucho tiempo sin que formen una sola, la España Grande Nacional. Reconocen todos que en nuestra extensa zona reina el orden, el trabajo, la unidad de mando, el entusiasmo por la causa Nacional; mientras que en la destaralada zona roja reina la desorganización, la anarquía, el marasmo, la desmoralización pública y privada, la desesperación. Los tribunales de sangre, en que se dictan a granel las penas de muerte. Y los atracs callejeros donde se mata a los pacíficos ciudadanos antes de pronunciar sentencia alguna. Desbarajuste económico, desequilibrio político. Desacuerdo y oposición entre los gobernantes catalanes y los que tiranizan la zona roja del Sur. Milicianos que huyen a Francia. Carabineros catalanes que, saltándose a la torera todas las normas de derecho internacional, penetran en Francia para fusilar a los milicianos que huyen del látigo rojo. Todo esto se refleja en la prensa francesa e inglesa y salvo raras excepciones se comenta en el único sentido en que se puede lógicamente comentar: Como un síntoma de la inevitable y próxima catástrofe de los retazos que quedan de la España roja.

Francia no intervendrá en favor de los rojos

París. — Ante la actitud del gobierno de Inglaterra parece que el gobierno de Francia ha declarado de un modo oficial que está dispuesto a no intervenir en España e interrumpir el paso de material de guerra y el envío de aprovisionamientos para la zona roja. Se asegura que en tal sentido ha dado orden urgente a los oficiales de los puestos fronterizos y en

los establecimientos de todo el tráfico. Esto ha producido en Londres gran satisfacción; se dice sin embargo que tal medida, caso de realizarse, tiende a evitar que en la próxima reunión del Comité de No Intervención se denuncie una violación de Francia y sus promesas con lo que se romperían definitivamente las relaciones franco-italianas.

Crónica de guerra

El avance de las tropas nacionales hacia el frente de Aragón (Cataluña) ha permitido abrir un boquete en la línea defensiva que tenían los rojos al norte de la carretera veneral de Sagunto, con un sistema de fortificaciones muy difíciles de alcanzar, que habían establecido para impedir la posible marcha de las tropas nacionales del sector de Teruel, porque creían que desde Teruel nuestras tropas se dirigirían directamente al mar Mediterráneo; estas fortificaciones estaban levantadas sobre un terreno muy difícilísimo empujando empujando empujando; verdaderas maravillas de propósito, y a ellas fiaban detener el avance nacional, pero los rojos no habían previsto que por el norte y por el sur nuestros soldados se descolgarían con irresistible ímpetu y ocuparían aquellas fortificaciones.

Los ataques de nuestros soldados se han permitido romper la línea fortificada, mediante un golpe imprevisible realizado felizmente por el punto más débil de la defensa.

Las fortificaciones es algo muy sólido; por todas partes se suceden los nidos de trincheras, enlazados y emplazados con todas las posibilidades que ofrece el terreno roquizado para las armas automáticas, y a continuación se levantó una segunda línea más al oeste con carreteras subterráneas, con casamatas de cemento armado; pues toda esta obra de defensa roja no ha conseguido detener el avance de las tropas nacionales.

En el frente de Teruel ocuparon la doble línea de trincheras del norte que la inercia del tiempo no ha permitido disfrutar del éxito feliz de estas operaciones.

Durante la jornada de ayer y la de hoy, en todo este sector del frente nieva, y nieva desde Teruel hasta Albacete, registrándose pues otra vez el clima típico del invierno; por Fontanete la capa de nieve alcanza un espesor de 15 centímetros y aún continúa cayendo sobre todo el terreno

donde opera el cuerpo de ejército de Castilla.

Lluvia y niega, y no solo esto sino que hace un viento frío que zarandea las tiendas de campaña de las tropas que son movidas por este viento huracanado.

La nieve y la lluvia dificultan el paso de los vehículos de hierro y las piezas de artillería, y todo esto hace imposible que se opere; el enemigo se ha aprovechado de esta tregua para concentrar refuerzos en todos los puntos que ve amenazados; sin embargo, mejor dicho, a pesar del mal tiempo en el sector de Corbalán se ha progresado y se ha conquistado terreno al sur Nizna, de 1.500 metros de altura; los del centro han continuado su progresión.

En el extremo derecho se combatía al sur del macizo de Peñarroya, de 2.040 metros de altura; el frío que hacía es algo serio, pues ha caído nieve en gran cantidad y aún así las tropas de Teruel han combatido a fin de completar la maniobra todo el día; por ello se ha vuelto a operar en este sector sur de Corbalán; la poca visibilidad ha hecho bastante difícil el bombardeo de la artillería, e imposible el de la aviación.

El enemigo ha sido castigado fuertemente, porque la artillería aprovechándose de los claros precisados los objetivos por esto nuestras baterías lo han castigado con la máxima dureza.

En el sector de Villafranca del Cid ha continuado el avance nuestras tropas hacia el sur, aunque el mal tiempo también ha dificultado nuestros movimientos, se han conquistado alturas muy importantes.

Las fuerzas que se encuentran en la izquierda, por el sector de Cati que se encontraban en alturas verdaderamente estratégicas, hoy han avanzado asimismo su marcha, siéndoles posible avanzar sus líneas en alguna profundidad comparada con las que anteriormente estaban situadas.

Se agrava la situación en Checo-Eslovaquia

La situación en Checoslovaquia, según las últimas noticias que acaba de transmitir la Radio Berlín, adquiere caracteres alarmantes. Parece que el problema de los sudetes ha entrado en su fase aguda. Todo hace suponer que ha fracasado la fórmula de concordia que anoche se anunciaba, que las negociaciones entre Henlein y el gobierno checo no habrán dado resultado o no habrán llegado a celebrarse siquiera. En la mañana de hoy sábado han ocurrido en Checoslovaquia una serie de acontecimientos que revelan una tirantez de relaciones bastante grave. Debe advertirse, no obstante, que los sudetes alemanes han dado hasta ahora pruebas de gran serenidad a pesar de las provocaciones y de los ataques de los comunistas checos.

Esta mañana la guardia fronteriza checa, cerca de Ejer ha disparado contra dos personas que marchaban en motocicleta en dirección a Alemania, habiendo quedado muertas ambas. Ayer la misma guardia nacional dió muerte a dos propietarios sudetes.

En Brno se han cerrado esta mañana todas las escuelas en previsión de que se repitan los accidentes de ayer. El ministro checo de Educación que había de salir hoy para Helsinki ha suspendido su viaje, pues el gobierno se encuentra reunido en sesión permanente.

La preocupación por el desarrollo de los acontecimientos en Checoslovaquia tiene grandes repercusiones en Londres y en París. Los hombres de Estado de Francia e Inglaterra han suspendido su salida de dichas capitales, que acostumbraban abandonar para pasar el domingo en el campo y mantienen continuo contacto en-

tre sí para cambiar impresiones sobre las noticias que les llegan diariamente. El teléfono funciona normalmente.

Según noticias de Berlín el Embajador alemán, Conrado von Helldorf, ha llegado hoy a Berstesgad y se ha reunido con Hitler. Se dice que el Embajador inglés en Berlín abandonado esta capital. Se observan grandes concentraciones de tropas alemanas cerca de la frontera checoslovaca. Por su parte el Embajador checo está tomando ciertas medidas y precauciones en la región de los sudetes.

El gobierno checo ha llamado a las a la primera reserva. Otras noticias hablan de una movilización general del Ejército Checoslovaco, que llegan otros mensajes desmentiendo. Todas las reuniones públicas han sido suspendidas en todo el país.

La situación se va volviendo seria de cada hora; que pasa y nerviosidad crece por momentos. Los rumores alarmantes que salen de Checoslovaquia tienen hondamente preocupada toda la política internacional.

Los círculos políticos franceses destacan la íntima conexión entre los tres problemas siguientes que preocupan actualmente al mundo: Checoslovaquia, España y Relaciones franco-italianas. Son las tres tópicos que se están jugando actualmente sobre el tablero del ajedrez de Europa. El juego pasa por momentos de extremado apasionamiento. Muchos los que temen algún desastre desafortunado. Pidamos a Dios una pronta solución que sea favorable a la civilización y a la paz.

La zona roja se descompone

Perpignan. — Informes fidedignos de la grave descomposición que se advierte en la zona roja dan cuenta que en la noche de ayer, en Puigcerdá, tuvo lugar una enorme manifestación contra los dirigentes, integrada en su mayor parte por mujeres e individuos últimamente movilizados; tuvo que ser disuelta a tiros por la policía roja.

En Barcelona, Madrid, Valencia y otras capitales de la zona roja se hicieron manifestaciones en señal de protesta por la llamada a filas de los reemplazos de 1923, 1924 y 1925.

Se advierten numerosas deserciones y los carabineros de los puestos fron-

terizos persiguen a los fugitivos que huyen a Francia.

Otros informes dan cuenta que Barcelona el jefe del gobierno Negrín ha ordenado la disolución de una compañía, compuesta íntegramente por negros de los reclutados en parte meridional de América. A pesar de llevar meses de instrucción en cuarteles de Barcelona, no se encuentran en condiciones de ser combatidos a la línea de fuego; estas fuerzas se dedican preferentemente al saqueo y al pillaje.

Veintiseis individuos de esta compañía han sido ya fusilados por el sinato.

Noticiario de esta tarde

Una corrida a beneficio de las familias de los héroes del "Balears"

Mañana domingo día 22 se celebrará en la plaza de Toros de Cadiz una gran corrida de toros benéfica en la que se lidiarán ocho toros, dos rejoneados por Juan Belmonte y los otros estoqueados por Vicente Barrera, Manolo Bienvenida y Pascual Martínez.

Organízase el magnífico espectáculo en beneficio de las familias de aquellos marineros heroicos que en la dramática madrugada del 5 de marzo, tinta en sangre y alumbreada por las bombas por la fatalidad y la alevosía marxista, bajo las ondas del Mediterráneo desaparecieron vitoreados a España, brazo en alto, seguros de Cielo, sobre los restos del infortunado "Balears".

Según dice "A B C" de Sevilla la elevada finalidad gana por sí sola los corazones patriotas, y de tal manera que es raro el caso de quien se limita a abonar gustosamente el importe de su entrada; con el noble propósito de que los ingresos de la fiesta establezcan, en honor de los beneficiados, un verdadero "record", suelen pagarse las localidades con creces; pero con creces verdaderamente trascendentales... Pr su palco, ha entrado la casa González Byass diez mil pesetas; la Constructora Naval, por otro, cinco mil duros y cinco mil pesetas los consejeros del Consorcio Nacional Almadrero.

Las más altas autoridades marítimas del Departamento, el insigne don Gonzalo Queipo de Llano y otras relevantes figuras asistirán desde sitio de honor a la corrida, que de aquí de Sevilla hará partir hacia la "Tacita de Plata" una caravana de automóviles que ha de ser cosa seria.

Henderson y Von Ribbentrop

Berlín. — El Embajador inglés en esta capital señor Henderson ha visitado esta tarde en el ministerio de Negocios Extranjeros a Von Ribbentrop. El ministro inglés ha llamado la atención sobre los rumores que circulan acerca del desplazamiento de tropas en la frontera; el ministro alemán ha manifestado que el alto mando militar no había efectuado ningún movimiento alarmante de tropas y que los desplazamientos que aludía el ministro inglés eran las normales en esta época del año en que la mayoría de las tropas salen de maniobras.

El problema de las minorías

Praga. — En vista del problema minoritario de las nacionalidades, el Presidente de Checoslovaquia señor Otta, ha hecho unas declaraciones a un periodista; ha dicho que durante la visita que M. Delbós hizo a esta capital ya le puso de relieve que este problema creaba una situación particular y grave, pues existen nacionalidades diferentes en raza y en costumbres y en idiomas que se combaten mutuamente. Checoslovaquia se encuentra ante un gran conflicto cual es la solución del problema nacionalitario y está decidido a llegar a un acuerdo total y definitivo mediante el estatuto nacionalitario, que está basado en los dos principios que son: autonomía administrativa y proporción

Victor Manuel III a Berlín

Roma. — En los medios autorizados se cree saber que el viaje de los Reyes Emperador de Italia a Alemania para la devolución de las recientes visitas del Führer, tendrá lugar en el mes de octubre próximo.

Ingenieros italianos visita a España

Burgos. — Invitado por el Ministro de Agricultura y Secretario General de Falange Española Tradicionalista y de las JONS señor Fernández Cuesta, visitarán la España nacional en los primeros días de junio varios ingenieros agrónomos italianos con el fin de intensificar las relaciones de España con la agricultura italiana; además se les ha invitado para que conozcan las realizaciones agrarias del Gobierno nacional en su breve período de actuación; tal misión va presidida por el ingeniero Sr. Giolmi, presidente de la Federación Fascista y otros que pertenecen a la Federación Italiana del campo, todos ellos eminentes personalidades italianas especialmente en trabajos agrícolas.

El Sr. Giolmi pronunciará una conferencia sobre la agricultura italiana acompañada de películas.

Acompañarán a los ingenieros agrónomos italianos el Sr. Fraile, de la Junta Central de la Federación Italiana de Roma.

En Londres fracasa otra maniobra

Londres. — En la Cámara de los Lores ha fracasado una nueva maniobra roja al pretender los lores laboristas criticar la política del Gobierno inglés en relación con la guerra de España, apoyando a lo que ellos llaman "gobierno democrático de España", pero encontraron en el ambiente de la cámara una viva oposición a sus pretensiones.

El señor Brocher en contestación a los ataques de los laboristas dijo que era falso que el gobierno republicano español fuese democrático y podía afirmar por el contrario que éste no estaba constituido legalmente. Esas palabras fueron acogidas con grandes aplausos por los elementos de la mayoría lo que es prueba fehaciente de la repulsa que sienten los medios ingleses hacia la España roja.

Por otra parte Lord Guden que había regresado recientemente de la España nacional manifestó que pudo comprobar el perfecto orden que en todos los aspectos reina en esta zona controlada por el Gobierno nacional, por esto pide al Gobierno inglés que cuanto antes reconozca "de jure" al GENERALISIMO FRANCO.

En el frente de Madrid

FRENTE DE MADRID. — Ahora ya no es la mina de la Ciudad Universitaria la que los rojos han hecho volar sino la situada en el sector de Carabanchel.

En este sector la principal arma de lucha es la mina, que va perforando subterráneos por debajo de la capital madrileña.

La última mina hecha volar por los rojos en el sector de la Ciudad Universitaria no les produjo más que bajas, porque después de terminada nuestras fuerzas se lanzaron a un contraataque mejor dicho un ataque ya que la voladura de la mina era pronóstico de que algo iba a suceder; nuestro mando sabe perfectamente la situación de las minas y por esto se ha establecido un servicio en la Ciudad Universitaria. Lo mismo cuando, quien coloca la mina somos nosotros el enemigo también escucha nuestros trabajos

y entonces se dedica a la construcción de una galería.

Claro que casi siempre construye la mina más cerca de sus propias líneas que de nuestras trincheras y llega un momento en que el mando rojo da la orden: "La mina número 8 está cargada; volarla".

La mina que han volado los rojos ha sido en la Calle del Comercio, en el barrio de Carabanchel, o sea en Madrid mismo, desde el cual se ven los hilos telefónicos cortados y el magno edificio de "La Telefónica"; Madrid está tan cerca que parece que lo hemos de tocar con la mano.

Escuela de Chofers

Será rápidamente un buen conductor aprendiendo en ESCUELA AUTO TECNICA Garcías, Arturo Rizzi, 40.

BALEAR y BORN
HOY A LAS 3:15, SENSACIONAL EXITO

Sherlock Holmes

BASADO EN LA UNIVERSALMENTE CONOCIDA NOVELA DE CONNAN DOYLE
con los geniales artistas
Hans Albers y Hansi Kannoteck

España y Hungría

Bucarest. — Con gran solemnidad ha presentado el Regente húngaro Ortis sus cartas credenciales al Ministro Plenipotenciario del Gobierno nacional español señor don Angel Mugillo Mugillo.

La retirada de voluntarios

París. — La agencia Havas comunicó que en Londres se cree que cuando se reuna la semana próxima el Comité de no intervenciones será resuelto el problema de la retirada de España y el control terrestre y naval. Una vez hecho esto el camino quedará franco para reanudar las conversaciones franco-italianas.

Ayuntamiento de Palma

(Negociado de Arbitrios)
ARBITRIO "SOLARES SIN EDIFICAR"
ANUNCIO: Queda abierta la cobranza en su período voluntario del primero y segundo trimestre, y anuales del Arbitrio "SOLARES SIN EDIFICAR" del ejercicio corriente, la cual tendrá lugar en las oficinas municipales de recaudación, los días que transcurran desde el día 24 de mayo al 3 de julio ambos inclusive, advirtiéndose que los contribuyentes que dejen transcurrir el citado plazo sin satisfacer sus recibos, incurrirán en apremio sin más notificación ni requerimiento con el recargo del 20 % por único grado, quedando este reducido al 10 % si los satisfacen desde el día 13 de julio al 23 del mismo mes.

Lo que se anuncia para general conocimiento de los interesados. Palma 16 de mayo de 1938.—El Alcalde.

II AÑO TRIUNFAL. ¡ARRIBA ESPAÑA!

CINE PROGRESO

SABADO y DOMINGO 3 TARDE

EL NIÑO DE LAS MONJAS

Producción española por RAQUEL RODRIGO y EL ESTUDIANTE

ESCANDALOS EN BUDAPEST

en español por FRANZISCA GAAL

CAMION FORD

Tipo 3 toneladas, ehasis largo, vuelta de requisa, estado nuevo, a precio de ganga. Informes: Ramón de Pinopar, 12.

La Funeraria LIORET

SEGURO CONTRA DEFUNCIONES

La Funeraria LIORET

GENERALES DE TELEFONO 1011

Peluquería RAMON

Antes Plaza San Antonio, 28 ESPECIALIDAD

EN PERMANENTES Provisionalmente instalada

en la calle de OBISPO CABANELLAS, 27

SON COCK (Travesía de la P.ª Pedro Garza) Trayecto Autobús—Hay Refugio

CITROEN 5 HP.

vendería a prueba. Informes Dornier, ría Vila, P.ª Sta. Eulalia, 10. (1042)